



学生们互换家庭,与新家长共度24小时

# “原来,我对天底下的妈妈有个误会”

事后一名学生的话,值得家长们反思

同班同学互换24小时,会有什么“化学反应”?

前段时间,华泰小学教育集团东校区306班,进行了一次“我家新闺女·我家新小子”的交换活动,12位同学在交换家庭中度过了别样的24小时。

原本是一次开心的交换,但是没想到,后续的“化学反应”却十分强烈,几乎每一位家长都开始反思自己对孩子的态度……

□记者 章萍

## A 24小时交换,新爸妈比新儿女更紧张

第一次以这样的方式离开爸爸妈妈,孩子们的内心又期待又忐忑。第一次走进交换家庭,会擦出怎样的火花呢?

其实,24位父母比他们还忐忑不安。

有一位妈妈,为了迎接新女儿,前一晚彻底失眠了,想了各种相处的方法。有的爸妈安排和新儿女一起出游,享受午后的阳光,接着又安排选购礼物。

爸爸妈妈们使出浑身解数,每户都准备了一大桌子丰盛的菜肴。盛宴过后,“新爸爸新妈妈”又安排和“新儿子新女儿”喝茶、唠家常,和“新弟弟新妹妹”散散步下下棋。

24位父母几乎都有一种感觉:

上了学,亲子关系就好紧张。要辅导作业、接送培训班,时间非常紧凑。可以说,好久没有过这种优哉游哉的生活了。有家长坦言:换做平时,似乎这段时间都有那么一点浪费。



新儿子与新爸爸妈妈的合影。

## C 原来“别人家的妈妈”也要反思自己

基本要靠怒吼才能解决问题的父母,却能在信中列出数条新儿子、新女儿的优点。比如,新口味的酸奶,新女儿不舍得丢,被称为节约懂事;比如吃梭子蟹不用帮忙,什么事情都自己做,被称为独立;比如自己能独立入睡,被称为勇敢……甚至在这24小时里,还有家长时不时拿新儿子、新女儿和自己的孩子做比较。

但是看到孩子们对这个活动的反馈,家长们显然坐不住了。

豌豆同学的妈妈想起了一个细节。她说:“晚上睡前给新闺女准备了香香的泡泡浴,新闺女好开心啊!在泡澡的时候,她无意间说了一句‘豌豆真幸福,每天健美操结束就可以到家泡澡’。可事实上,她每次到家要求泡澡时,我总是急着喊道‘泡什么呀,人家作业都完成了,你赶紧冲一下开始做作业了’。事后发现家里的泡泡浴液还是满满的一瓶……”

她还说:“这次互换,通过和别家孩子的相处交往,更好地了解自己孩子和其他同龄孩子的共同点和不同点,从而更好地认识自己的孩子。知道了自己在家庭教育上的成功之处和不足之处,原来我对别家孩子可以如此温柔有耐心;原来在别家孩子眼里我就是‘别人家的妈妈’。希望自己以后多改变一点,争取做合格优秀的家长。”



新女儿与新爸爸妈妈出去玩。

## B 一封信暴露了真实的亲子关系

第二天,天一亮,活动就结束了,大家各归各位。

不过,应活动的发起人、班主任厉玉立老师的要求。每一位参与人都要给新的亲人写一封信,无论是孩子还是父母。

然而,孩子们真实的语言,却暴露出真实的亲子关系。

鸣鸣同学,是一个帅气男孩子,被大家称为“数学小王子”,在他的脑海里总能出现各种天马行空的想法。

24小时的相处,新爸爸新妈妈对他甚是喜欢,夸他是一个聪明伶俐的孩子,并邀请他常来家里玩。他的感受也是一样,对新的父母非常喜欢。

他说:“和新妈妈、新爸爸相处的这一天,我过得很开心,很自在。原本以为自己会很拘束地待上一天,原本以为晚上睡觉会想给妈妈打电话……这些都没有发生。我甚至有想过晚点回家的念头。”

事后,他在给自己临时父母的信中写道:“和您相处的这一天,我衷心地感谢您。您让我消除了我对天底下妈妈的一个误会。总以为妈妈对孩子很严厉,但是您却很温柔。”

当鸣鸣妈妈看到儿子写给临时父母的信时,感慨万分:“一开始看到这封信,我真的很震惊,原来在孩子心里我不是一个温柔的妈妈。这说明我这个当妈的的确失败。我没有改变他,却让他改变了我。”

这一次互换,她开始意识到自己的问题:“我可以对互换的女孩子那么温柔,可以说是无微不至的照顾,非常有耐心。但是对自己的儿子,只要发现他一点点的问题,基本都是靠怒吼才能解决,非常严格。”

## D 互换活动让家长看到自家孩子的闪光点

为什么要互换孩子养育24小时?

厉玉立老师是华泰小学教育集团东校区306班向日葵中队的首导。她表示,在一次家长会上,有个环节是让家长们聊聊育儿经验。当时她突然发现,每个家长基本上都有一个问题,就是觉得别人家的孩子比自己家的孩子棒。可以说,很多家长看到的总是自己孩子的问题而不是优点。

于是,就有了这次互换活动。

“虽然是短短的24小时,但是效果达到了。”10月27日,她告诉记者说:“这次活动,很多父母放开了自己的手,孩子们学会了独立,学会了和陌生人交往,学会了第一次独立睡觉,学会了怎么照顾弟弟妹妹。不过,最重要的是,家长们开始意识到,当我们羡慕别人家孩子优秀的时候,其实咱家的孩子也是别人眼中的‘别人家的孩子’。让生活慢一点,陪伴多一点,表达暖一点,抱怨少一点,我们也会忽地发现,别人家的向日葵很美,我们家的向日葵其实也蛮特别的!”



新儿子和新爸爸妈妈其乐融融。受访者供图